
1 
 

 

СИГУРНОСТ 

ВСЕКИ ДЕН 

 

БЪЛГАРСКА АГЕНЦИЯ ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ХРАНИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА 

 Гр. София, 1606, бул. ”Пенчо  Славейков” № 15А 

+359 (0) 2 915 98 20, +359 (0) 2 954 95 93, www.babh.government.bg 

 

 

Становище на Центъра за оценка на риска по искане на МЗХ 

относно ново законодателство на ЕК за клонирани животни и техните 

продукти 

 

Съгласно действащото законодателство на ЕС  храни от клонирани животни 

попадат в обхвата  Регламент (ЕО) № 258/971 относно новите храни и подлежат на 

разрешителен режим. 

През януари 2008 г., Европейската комисия прие предложение за нов регламент 

относно новите храни. Въпреки усилената работа на Комисията, Съвета и Европейският 

парламент  не можа да се постигне споразумение  през март 2011 на проведената 

помирителна комисия.   

Впоследствие, Комисията включи в работната си програма за 2012 нови 

законодателни инициативи в областта на клонирането, за  които бяха  разработени 

съответните пътни карти. Като резултат от работната програма, Комисията прие две 

предложения за директиви относно клонирането на животни на 18 декември 2013 

година. Това са Предложение относно клонирането на животни от едрия рогат добитък, 

свине, овце, кози и еднокопитни съхраняват и възпроизведена за селскостопански цели2 

и Предложение относно пускането на пазара на храни от животински клонинги3. 

Проектите за директива относно клонирането на животни и използването на 

техните продукти за храна включват  забранена за използването на техники за 

клониране на селскостопански животни4 и вносът на клонирани животни. Пускането на 

пазара на храни, получени от клонирани животни, също ще бъде забранено. Целта на 

предложенията е да се подобри хуманното отношение към животните и да се даде 

отговор и на други етични съображения във връзка с използването на подобни техники. 

В проекта на законодателен акт относно новите храни се преразглежда съществуващият 

Регламент за новите храни, с цел да бъде подобрен достъпът на нови и иновативни 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 257/2007 на Комисията от 9 март 2007 година относно дерогация от Регламент (ЕО) 
№ 800/1999 във връзка с доказателствата за изпълняването на митническите формалности по вноса на 
мляко и млечни продукти в трети страни, OB L 71, 10.3.2007г., стр. 3—4 
2 COM(2013) 892 окончателен 
3 COM (2013) 893 окончателен 
4 Говеда, свине, овце, кози и коне 
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храни на пазара на ЕС, като същевременно се поддържа високо равнище на защита на 

потребителите. 

Клонирането на животни е сравнително нова техника за възпроизводство на 

животни. Клонирането не предполага генетични модификации. Клонингът не е 

генетично модифициран организъм. Клонирането не подобрява добивите от едно 

животно. Животновъдите могат обаче да прибягват до клониране, за да увеличат 

количеството на репродуктивния материал (сперма или ембриони) на дадено особено 

ценно животно. 

Към днешна дата клонирането не се използва за производство на храна. В 

момента, за да се пусне в ЕС храна от клонирано животно, е необходимо предварително 

разрешение по Регламента за новите храни въз основа на научна оценка на 

безопасността от Европейския орган за безопасност на храните (ЕОБХ). Досега няма 

европейски или чуждестранни оператори от хранително-вкусовата промишленост, 

които да са подали заявления за разрешаване на пускането на пазара на храни, 

произведени чрез клониране. 

През 2008 г. ЕОБХ направи научна оценка на риска по отношение на 

клонирането5 и заключи, че няма данни, които да сочат за наличието на разлика по 

отношение на безопасността на месото или млякото от клонирано животно и от тяхното 

потомство спрямо конвенционално развъжданите животни. Становището беше 

потвърдено през 2009, 2010 и 2012 г. 

Това становище се основава на извършена партньорска проверка на ънаучната 

литература, публикувана в отчета на  EFSA през  2010, информация, предоставена на 

EFSA след събиране на данни, както и дискусии с експерти в областта на клонирането 

на животни. EFSA заключи, че няма нова информация, станали известни ", която 

ще доведе, в този момент във времето, за да преразглеждане на заключенията и 

препоръките, свързани с аспектите на безопасността на храните, здравето на 

животните и хуманното отношение и екологични аспекти на клонирането на 

животни за 2008 г. Научно-Становище и 2009 и 2010 отчет на EFSA ". 

В този дух е и Резолюцията6 на ЕП от 14 януари 2014 г. на продоволствената 

криза, измами в хранителната верига и техния контрол, а именно , че Европейския съюз 

трябва да се защитят потребителите и животните и за забрана на храни от клонирането. 

От 7 до 10 септември 2015г. бяха представени резултатите от първо четене на 

предложението за Директива на Европейския Парламент и на Съвета за клонирането на 

животни от рода на едрия рогат добитък, свинете, овцете, козите и еднокопитните, 

отглеждани и размножавани за селскостопански цели в Европейският парламент. В 

тази връзка Комисията по земеделие и развитие на селските райони и Комисията по 

околна среда, обществено здраве и безопасност на храните представиха пред 

пленарното заседание съвместен доклад, който съдържа 54 изменения. При гласуването 

на пленарно заседание на 8 септември 2015г. ЕП прие всичките 54 изменения, 

                                                           
5 Update on the state of play of Animal Health and Welfare and Environmental Impact of Animals derived from 
SCNT Cloning and their Offspring, and Food Safety of Products Obtained from those Animals, EFSA Journal 
2012;10(7):2794 [42 pp.]. 
6 2013/2091(INI) 
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предложени съвместно от двете комисии. Последиците от клонирането все още не са 

научно доказани. 

Беше заявено, че клонирането е морално отблъскващо и по тази причина следва 

да бъде забранено. Земеделските стопани нямат нужда от него. Потребителите не го 

желаят. Животните страдат от него и предупреди, че клонирането представлява заплаха 

за малките животновъдни стопанства.  

С оглед на горе изложеното ЦОР подкрепя предложението на ЕП формата на 

законодателния акт да се промени от директиви на регламент. Това е така, т.к. от 

законодателна гледна точка по-голяма тежест би имало, ако тази материя би се уредила 

в регламент, поради факта, че този вид законодателен акт е с директно приложение от 

държавите – членки и не следва да се хармонизира в законодателните им системи както 

са директивите. 

 

Изготвил: д-р И. Костов 

 


